
中学校数学中学校数学中学校数学中学校数学

第１学年第１学年第１学年第１学年

６ 空間図形６ 空間図形６ 空間図形６ 空間図形

[問題][問題][問題][問題]

中学校

年 組 号 氏名

１年生 ６ 空間図形



１年生 ６ 空間図形

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題①■練習問題①■練習問題①■練習問題①

次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 次の図１図１図１図１は円柱の見取図で，図２図２図２図２はその展開図です。円Ｏの半径は３ｃｍです。

展開図の長方形の辺ＡＤの長さを求めなさい。円周率はπとする。

図１ 図２図１ 図２図１ 図２図１ 図２

【解答】

ｃｍ

(2) 次の円錐の展開図をかくと，側面はどんな図形になりますか。
すい

【解答】

(3) 下の図は正三角錐の展開図です。点Ａと重なっていた点はどこでしょうか。記号で答え

なさい。

【解答】

３ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ Ｄ

ＥＦ

Ｏ

Ｏ
３ｃｍ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ



１年生 ６ 空間図形

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題②■練習問題②■練習問題②■練習問題②

次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 下の図のような正四角柱があります。これについて，次の①から③の各問いに答えなさ
い。

① 辺ＡＢと垂直な辺をすべて答えなさい。

【解答】

② 辺ＢＣと平行な辺をすべて答えなさい。

【解答】

③ 辺ＡＥとねじれの位置にある辺をすべて答えなさい。

【解答】

(2) 下の図のような直方体があります。これについてあとの①，②の各問いに答えなさい。

① 平面ＡＢＣＤと平行な面を答えなさい。

【解答】

② 平面ＡＥＦＢと垂直な面はいくつありますか。

【解答】

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ

Ｇ
Ｈ

Ｆ

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ

Ｇ

Ｈ

Ｆ



１年生 ６ 空間図形

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題③■練習問題③■練習問題③■練習問題③

次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) ①のような直角三角形，②のような半円を，それぞれ直線 を軸として１回転させる

と，どのような立体ができますか。立体の名前を答えなさい。

① ②

【解答】 【解答】

(2) 次に(1)と同じようにして，長方形を１回転させて立体をつくりました。あとの①，②

の 各問いに答えなさい。

【解答】

① この立体はどのようになりますか。

できた立体の見取図をかきなさい。

② この立体を，軸を含む平面で切ると，その切り口はどんな図形になりますか。また，

軸に垂直な平面で切ると，切り口はどんな図形になりますか。それぞれ答えなさい。

軸を含む平面で切るとき 軸に垂直な平面で切るとき

【解答】 【解答】

l l

l

l



１年生 ６ 空間図形

■知識・技能の習得を図る問題 年 組 号 氏名

■練習問題④■練習問題④■練習問題④■練習問題④

次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 下の図のように，底面が３ｃｍ，４ｃｍ，５ｃｍの直角三角形で高さが１０ｃｍの三角柱があ

ります。この三角柱の表面積と体積を求めなさい。

〔表面積〕

【解答】

ｃｍ ２

〔体積〕

【解答】

ｃｍ ３

(2) 下の図のような半径が３ｃｍの球があります。この球の表面積と体積を求めなさい。

円周率をπとする。

〔表面積〕

【解答】

〔体積〕

【解答】

３ｃｍ

１０ｃｍ

５ｃｍ

４ｃｍ



中学校数学中学校数学中学校数学中学校数学

第１学年第１学年第１学年第１学年

６ 空間図形６ 空間図形６ 空間図形６ 空間図形

[解答例][解答例][解答例][解答例]

中学校

年 組 号 氏名

１年生 ６ 空間図形



１年生 ６ 空間図形

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①■練習問題①■練習問題①■練習問題①

(1) ６πｃｍ 【ポイント】 展開図の長方形の横の長さと，

円周の長さは等しくなるね。

(円周の長さ)＝(直径)×π

３×２×π＝６π

６πｃｍだね。

(2) おうぎ形 【ポイント】

この部分になるね。

(3) Ｅ 【ポイント】 重なるね｡

Ａ

Ｂ Ｃ Ｄ

ＥＦ

Ａ

Ｂ Ｃ

ＥＦ

Ｄ

Ａ

Ｅ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｆ

Ａ，Ｅ

ＢＣ Ｄ

Ｆ

Ｏ



１年生 ６ 空間図形

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②■練習問題②■練習問題②■練習問題②

(1) 【ポイント】

① 辺ＡＥ，辺ＡＤ，辺ＢＣ，辺ＢＦ 点Ａで辺ＡＤ，

辺ＡＥまた，点Ｂ

で辺ＢＣ，辺ＢＦ

が交わるね。

② 辺ＡＤ，辺ＥＨ，辺ＦＧ 【ポイント】

平行な辺は

３本あるね。

③ 辺ＢＣ，辺ＤＣ，辺ＦＧ，辺ＨＧ

【ポイント】

ねじれの位置

にある辺は４本

だね。

(2)

① 面ＥＦＧＨ
【ポイント】

平行な面は１面

だけだね。

② ４面，または４つ

【ポイント】

垂直な面は

全部で４面だね。

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ
Ｇ

Ｈ

Ｆ

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ
Ｇ

Ｈ

Ｆ

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｅ
Ｇ

Ｈ

Ｆ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ

Ｇ

Ｈ

Ｆ

Ｂ
Ａ

Ｅ Ｆ

Ｇ

ＣＤ

Ｈ



１年生 ６ 空間図形

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③■練習問題③■練習問題③■練習問題③

(1)

① 円錐 【ポイント】 ② 球 【ポイント】
すい

(2)

① 【ポイント】

長方形を回転させる

と，円柱になるね。

② 軸を含む平面で切るとき 軸に垂直な平面で切るとき

長方形 円

【ポイント】 【ポイント】

どこで切って

も長方形だね。

どこで切っても円だね。

l l

l



１年生 ６ 空間図形

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題④■練習問題④■練習問題④■練習問題④

(1) 〔表面積〕 １３２ｃｍ ２

【ポイント】

角柱には，底面が上と下に２つあるよ。

角柱の表面積＝側面積＋底面積×２

だから，

側面積＝（３＋４＋５）×１０

＝１２０

底面積＝３×４÷２

＝６

表面積＝１２０＋６×２

＝１３２

〔体積〕 ６０ｃｍ３

【ポイント】

角柱の体積＝底面積×高さ

だから，

体積＝（４×３÷２）×１０

＝６×１０

＝６０

(2) 〔表面積〕 ３６πｃｍ ２

【ポイント】

球の表面積＝４πｒ２

だから，

表面積＝４π×３２

＝３６π

〔体積〕 ３６πｃｍ ３ 【ポイント】

４
球の体積＝―π×ｒ３

３

だから，

４
体積＝―π×３３

３

４
＝―π×２７

３

＝３６π

 

３ｃｍ ５ｃｍ 

４ｃｍ 

10ｃｍ 




